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5.

Hinweis: Mit den folgenden Fragen werden lhre Kenntnisse im Bercich ,,Girammatik®

iiberpriift. Lescn Sie bhitte sorgfliiltig dic Fragen und entscheiden Sie sich dann fiir dic
richtigen Antworten!

Die in eckigen Klammern gesetzte Phrase des Satzes ,,Der Tatort liegt leider |in einem

Wohngebiet]* gehért in die Kategorie ,,---------—---.*.

1) Adjektivphrase 2) Nominalphrase

3) Adverbialphrase 4) Pripositionalphrase

Die Funktion der Satzglieder des Satzes ,,Danach geht er mit seinem ITund in seinem
Revier spazieren® ist folgendermalien ,,----------—---** zu bestimmen.

1) Adverbial-Subjekt-Adverbial-Adverbial

2) Adverbial-Subjekt-Prépositionalobjekt-Adverbial

3) Pripositionalobjekt-Subjekt-Adverbial-Pripositionalobjekt

43 Adverbial-Subjekt-Pripositionalobjekt-Prijpositionalobjekt

Die Realisierungsform des in eckigen Klammern gesetzten Attributs in dem Satz ,Der

Mann [mit der riesigen Narbe] hat die nicht chne Grund® ist ,,--—--------- w5
1) Genitivaliribul 2) Adjcktivattribui
3) Adverbialatiribut 4} Priipositionalatiribut

Di¢ Priapositionalphrasen des Satzes ,,Nach dem Mord fragte er nach dem Weg nach
Siiden® haben die folgenden Funktionen: jp---—-—eeeo—- e

1) Adverbial-Altribut-Objekt 2) Adverbial-Objekt-Attribut

3) Objekt-Objekt-Aunribut 4) Adverbial-Objeki-Adverbial

Nach den Regularitiiten der Wortstellung steht der Nebensatz des Satzes ,,Der Boss ist,
obwohl er niedergeschossen wurde, nicht gestorben® im —--—c-am-—- |

1) Voricld 2) Nachfcld 3) Mittelleld 4) auptield

Die syntaktische Funktion des unterstrichenen Teils des Satzes ,.,Kr hat den ganzen Tag
nur von [hnen gesprochen® ist —-—--—--eeo— ;

1) Freier Dativ 2) Akkusativobjeki

3) Adverbialer Akkusaliv 4) Akkusativerginzung

Die Funktion, die der unterstrichene Teil des Satzes ,,Der Vater sieht seiner Tochter in
die Augen® hat, ist ,,------------- e

1) Dativobjekt 2) I'reier Dativ

3) l'reier Genitiv 4) Dativerginzung

In dem Beispiel ,,Die_herumfliegenden Scherben verletzten die Bewohnerin® liegt mit
der unterstrichenen Nominativ-Nominalphrase ein --------—--—-vor.

1) Agens 2) Patiens 3) Genus 4) Modus
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4. Dic Form, dic der Nebensatz des Satzes ., Wiihrend sie telefoniert, kocht er* aufweist, ist
1) Subjcktsatr 2) Adverbialsatz
3) Interrogativsatz 4) Konjunktionalsat~
10- Der Nebensatz des Satzes ,Regnet es, geht sie doch spazieren® fungiert als
uneingeleiteter -------------,
1) Kansalsatz 2) Konzessivsaty 3) Konsekutivsatz ~ 4) Konditionalsatz
11- Bei einer --------—----- ist ein Teilsatz dem anderen untergeordnet.
1) Parataxe 2) Llypotaxe
3) Satzreithung 4) gleichrangigen Verbindung
12-  Die Teilsidtze , Esther arbeitet und Felix schléift® sind ------------- verbunden.
1) syndetisch 2) asyndetisch
3) hypotaktisch 4) ohne verkniiplenden Ausdruck

13- Welchen Typ von Adverbialen findet man in dem Nebensatz des Satzes ,,Sie kinnen
gchen, auller wenn noch Arbeit anliegt?

1) Kommentaradverb 2) Konditionaladverb
3) Restriktivadverb 4) Textadverb
14- Die unterstrichene Nominalphrase des Satzes ,Das Buch kostet 20 Euro* hat die
folgende syntaktische Funktion: ,,--—---------- s
1) Akkusativobjekt 2) Akkusativattribut
3) Pripositionalattribut 4) Modale Adverbialbestimmung
15-  TIn dem Satz ,Max wird ungeduoldig™ crscheint ,,wird* als cin ——----—-—-—-- .
1) Hilfsverb 2) Modalverb 3) Kopulaverb 4) Halbmodalverb

Hinweis: Mit den folgenden Fragen werden Thre Kenntnisse im Bereich ,, Wortbildung®

iiberpriifi. Lescn Sie bitte sorgfiltiz dic Fragen und entscheiden Sic sich dann fiir dic
richtigen Antwarten!

16- Wenn sich eine Wortgruppe wie ,,nimmer satt* unter Beibehaltung der Wortfolge und
Flexion zu cinem neuen Wort, nimlich ,,Nimmersatt®, verindert, spricht man hier vom

1) Zusammenriicken 2) Pogsessivkompositum
3) Kopulativkompositum 4y Determinativkompositum
17- Die Zusammensetzung nasskalt* ist in der Worthildung ein -----—-----——-, da die
Konstituenten gleichgeordnet sind.
1) Verbalkompositum 2) Nominalkompositum
3) Kopulativkempositum 4) Determinativkompositum
18- Die Silbengrenze des Wortes ,,laufen® liegt wie folgt: ,,-—------—--- i
1) lau-fen 2) laut-en 3) laufe-n 4y la-uf-en
19-  In der Wortbildung wird ,,—n-,, in dem Wort ,, Treppenhaus® als -------------hezeichnet.
1) Zirkumfix 2) Konversion
3) Fugenelement 4) Reduplikation
2(- Dic Kernmorpheme der Zusammensetzung ,,GGeburtstagsfeicr™ werden folgendermalicn
bestimmt: ,,-------—--—--*
1) Geburls-lags-[eicr 2) Geburtstags-[eier
3) Geburts-tagsteier 4) Geburt-tag-feier
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21-

22-

24-

27-

28-

29-

31-

In vielen T[iillen sind die Bestandteile des Kompositums durch einige Elemente
verbunden, dic man ---——--—-——-- nennt,

1) Priifix 2) [nterfix 3) Suffix 4y Zirkumfix

In der Waortbildung wird bei der -——-----—----- ¢in Waort ohne Verwendung von Affixen in
eine andere Wortart liberfiihrt.

1) Kiirzung 2) Konvergion 3) Derivation 4) Kontamination

Welchen Teil des Begriffs ,,Schifffahrtsgesellschaften® kann man als Interfix
bezeichnen?

1) -s- 2)en 3) gesell 4) schaft

Das rechte Glied cines Kompositums wic z. B. ,,-schrank® in ,,Wandschrank® wird als
gymmmmmmm e “ bezeichnet,

1) Basiswort 2) Determinans

3) Bestimmungswort 4y Determinativkompositum

Bestimmen Sie den Worthildungstyp des Begriffs ,,Uni®!

1) Wortkreuzung 2) Konversion 3) Derivation 4) Kiirzung

Dic Morphemgrenzen des Wortes ,,Schlaftabletten® sind ,--------—---- o

1) Schlaftablett-en 2) Schlaf-tablette-n

3) Schlaf-tablet-ten 4y Schlaf-tab-lett-en

Unfer ,--—--=-e—-—-* vyerstcht man die Bildung e¢ines komplexen Wortes, das aus
mindestens zwei lexikalischen Morphemen besteht,

1) Ableitung 2) Konversion

3) Kompositum 4y Kontamination

Dic Form ,.ze......t"° in ,gefragt” wird in der Morphologic als --————--—-——- hezeichnet,

1) Inhx 2) Allix 3) Postlix 4y Zirkumlix

gymmmm == “ ist der Wortbildungstyp des Wortes ,blaudiugig*.

1) Ableitung 2) Konversion

3) Kompositum 4) Possessivkompositum

Dic Kiirzungsform ,,UB* von Wortanfingen der Zusammensctzung ,,Universitiitsbibliothel*
bezeichnet man in der Linguistik als —----—---- <

1) Lehnwort 2) Kopfwort

3) [nitialwort 4) Schwanzwort

ITinweis: Fiir die folgenden Sitze sind Ubersetzungen vorgeschlagen worden, deren

Richtigkeit bzw. Adiiquatheit von [hnen iiberpriift werden muss. Lesen Sie bitte
sorgfiiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die richtigen Ubersetzungen!

Hochwasser, Unwetter und Sturmb@en haben zu  Evakoierungen und
Verkehrsbehinderungen in viclen Stidten Iealiens gefiihrt,
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32- Merkel ist zwar im Grunde gegen cine Trennung von Parteivorsitz und Kanzleramt
gewesen, aufgrund der ncucen politischen Situation hat sie jedoch keine Wahl, aulier dass
sie cinen ¥achtiibergang organisiert.
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33- Der odsterreichische Verkehrsminister hat nach dem Treffen mit dem EU-
Ratspriisidenten den Plan fiir die Abschaffung der Zeitumstellung betont.
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34- Der Generalsekretiir der Vereinten Nationen forderte sofortice MaBnahmen gegen die
Erderwiirmung und kiindigte zwei Gipfel an.
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35- Da dic Aktic des Unternchmens ,Infincon® scit Anfang August dic Hilfte des Wertes

verloren hat, will der Geschiiftstiihrer des Unternchmens dic neue Strategic fiir die
Investitionen auf dic Tagesordnung sctzen.
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36- Der mexikanische Priisident hat vor, dic Anleihen, mit denen die Arbeiten fiir den Bau
cines neuen Flughatens finanziert worden war, zuriickzuzahlen.
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37- Keine Tat und keine Unterlassung wird auf Grund eines spiiter erlassenen Gesetzes fiir
Straftat erkliirt.
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38-  Du bist dir wehl fiir diese Arbeit zu schade? Damit schadest du dir am Meisten.
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39-  Der Bepgriff ,,Opposition* steht fiilr Abgeordnete, die nicht zu den Regierungsparteien
gechbren.
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40- TIch trage keinem nichis nach; nachtriiglich werde ich selbst den Nachweis erbringen,
dass ich unschuldig bin..
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Hinweis: Fiir die folgenden Sitze sind Ubersetzungen vorgeschlagen worden, deren
Richtigkeit bzw. Adiquatheit von [hnen idiberpriift werden muss. Lesen Sie hitte

sorgfiltig die Sitze und entscheiden Sie sich dann fiir die richtigen Ubersetzungen!
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1} Der serbische Priisident hat nach dem Misstrauensvotum der Abgeordneten gegen
ihn sein Amt niedergelegt.

2) Der Préasident Serbiens hat nach der Misstrauensabstimmung der Reprisentanten
iiber ihn scinen Posten gerdumi.

3y Der Prisident Scrbicns ist nach der Misstraucnsstimme der Repriisentanten des
Parlaments gegen thn seines Amies enthoben worden.

4) Der serbische Prisident ist nach scinem verlorenen Misstrauensvolum  durch
Abgeordnete des Parlaments von scinem Posten zuriickgetreten.
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1) Aulgrund der landesweiten Korruption und der Erhéhung der Gewall haben dic
Brasilianer ¢ine grundlegende politische Anderung beschlossen.

2) Hinsichtlich der intensiven Korruption und der Frhohung der Gewalt haben sich dic
Brasiliancr aul cine extreme politische Anderung abgestimmi,
3) Im Ilinblick aul’ dic weitreichende Korruption und cine Spirale der Gewalt haben
die Brasilianer ihr Votum iiber einen griindlichen politischen Wechsel abgegeben.
4) Angesichts der weit verbreiteten Korruption und einer Spirale der (vewalt haben die
Brasilianer fiir einen radikalen politischen Wechsel gestimmt.

S ) e p3Y Sl (g0t ey ) LS (glbojeli I Y e 4T gl T 1 —FY
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1) Da keiner der nominierten Prisidentschaliskandidaten bei der Prisidentenwahl in
(ieorgien die notwendige absolute Mehrheit errungen hat. stehen die Stichwahlen an.

2) Weil keiner der nominierten Kandidaten bei der Prasidentschaftswahl in (eorgien
die notwendige absolute Mehrheit eingeholt hat, steht die zweite Runde an.

3) Da keiner der Kandidaten bei der Prisidentenwahl in GGeorgien die nétige absclute
Mehrheit erreicht hat, kommt es zu Stichwahl.

4) Weil keiner der Préisidentschaftskandidaten bei der Prisidentenwahl in Georgien die
ndtige absolute Mehrheit Gbersprungen hat, setzt man die zweite Wahlrunde in den
Gang.
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1) Nordkorca hul kurze und mittlere Bahnrakelen mil Atomanziindungskdrpern
entfaltet und getestet.

2) Nordkorca hat kursc und mittlere Schritiraketen mit atomaren Sprengkdplien
entfaltet und getestet.

3) Nordkorea hat kurze und mittlere Entfernungsraketen mit atomaren
Anziindungskorpern entwickelt und getestet.

4) Nordkorea hat Kurz- und Mittelstreckenraketen mit Atomsprengképfen entwickelt
und getestet.
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1) Tausende Sudaner haben in einer Kundgebung gegen die Charta. das (Gesetz des
Steuersystems abzuéndern. protestiert.

2) lTausende Sudaner haben in einer Demonstration gegen den Entwurf eines Gesetzes
zur Anderung der Abgabenordnung protestiert.

3) Tausende von Sudanern haben in einer Kundgebung gegen ein Exemplar des
Geselzes Gber die Umwandlung des Tarilsystems protesticrt.

4) Tauscnde von Sudancrn haben in ciner Demonstration gegen dic Deklaration, das
Geselz zur Taxenverordnung zu veriindern, protesticrt.

g K 4y ©pab LS lalgs g sniled ) Al Clarel 4 |y 88 clasl oo cwliw Wlial §l gl —FF
e gollas pué

1) Viele politische Parteien in Libven haben ihre Mitgliedschatt zum Stehstreik
aufeerufen und den Ubergang zu einer nichtmilitirischen Regierung aufgefordert.

2) Viele polilische Partcicn in Libyen haben ihre Anhiinger zum  Stchstreik
aulgelordert und den Ubergang zu ciner nichimilitiirischen Regicrung auliulen
wollen,

3) Viele politische Parteien in Libyen haben ihre Mitglicder zum Sitsstreik aulgerulen
und den Ubergang zu ciner zivilen Regicrung aulgelordert.

4) Viele politische Parteien in Libyen haben ihre Anhdngerschaft zum Sitzstreik
aufgefordert und den Ubergang 7u einer zivilen Regierung autrufen wollen.

S0 30 395 jpo a |y jlpw )li gy gl cul ousmio SYLI Sle & 2lis oyl 5955 5l Cailes (gl —FY
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1) Um Tausende Tlichtlinge an dem Tindringen in dic USA »u hindern, hat dicses
Land mchr als 5000 Soldaten an seine Grenze zu Mexiko geschickt.

2) Um Tausenden I'liichtlingen den Einmarsch in die USA 7u verweigern. hat dieses
Land mehr als 5000 Soldaten an seine Grenze in Mexiko entsandt.

3) Damit Tausende l'liichtlinge daran gehindert werden, in die lloheit der UUSA 7u
gelangen. hat dieses Land mehr als 5000 Soldaten in seine Grenze an Mexiko
entsandt.

4y Damit Tausenden Flichtlingen die Invasion ins Territorium der USA verhindert
wird. hat dieses Land mehr als 5000 Soldaten in seine Grenze von Mexiko
geschickl.

23,5 o0 Blond (g pul s 19505 30 (20 (gl o MwamilI@ (o0 Jume ildS Jlw 2z 0 -FA

1) In den letzien Jahren wird auch dic schrifiliche Durchschnitisnote der Schulabsolventen
bei der unteruniversitidren Aulhahmepriifung mitgerechnet.

2) In den letzten Jahren wird auch dic schrifiliche Durchschnittsnote der Schulabsolventen
bei der interuniversitiren Annahmepriifung mitberiicksichtigt.

3) In den letzten Jahren wird auch die Durchschnittsnote fiir die schriftlichen Priifungen
der Schulabgéinger bei der unteruniversitiren Annahmepriifung angerechnet.

4) In den letzten Jahren wird auch die Durchschnittsnote fiir die schriftlichen Priifungen
der Schulabgiinger bei der interuniversitdren Aufinahmepriifung berlicksichtigt.
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51-

52-

54-

1) Wenn wir diese Materialien flir alle verfiighar machen wollen, miissen wir uns nicht
unseren Irdumereien itberlassen.

2) Wenn wir die Absicht haben, dass diese Dinge allen tibergeben werden, miissen wir
nicht unseren Traumereien anheimfallen.

3) Wenn wir wollen. dass diese Mittel allen zur Verfligung gestellt werden. sollen wir
nicht von unscren Triumercicn {iberrolll werden.

4) Wenn wir vorhaben, dicse Werkzeuge allen zuginglich zu machen, sollen wir uns
nicht von unscren Triumercicn iberwinden lassen.

D13 sy osls s a5 5 S 8yl 1, (640,15 Oledlbl (ygas joy g gyl AWl Cod g0 O

[) Das Pass- und Kennwort eines Benutzers geben Sie nur dann an, wenn er die Datei
abrufen kann.

2) In das Modul eines IPasswortes sollen Sie die Daten eines Benutzers nur dann
angeben, wenn er Eingang in die Datei hat.

3) Geben Sie unter Benutzername und Kennwort die Zugangsdaten eines Benutzers
ein, der Zugrift auf die Daten besitzt.

4) Im Feld . Kennworl™ sollen dic Informationen cines Benutzers nur dann cingegeben
werden, wenn dicser dic Daten cinholen kann.

Hinweis: Mit den  folgenden Fragen werden lhre Kenninisse im  Bereich

waprachwissenschaft® tiberpriift. Lesen Sic bitte sorgtiltig dic Fragen und entscheiden
Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

Die Sprachen wie Deutsch, bei denen der Wortstamm zum Teil selbst durch Flexion
verindert wird, heillen ------------- Sprachen.

1) agelutierende 2) fusionierende

3) isolierende 4) flektierende

Die Gewinnung des Phoneminventars ist in der Linguistik die Aufgabe der -—--——--—-—--
Analyse.

1) phonetischen 2) phenologischen

3) pragmatischen 4) semantischen

Was in kommunikativer Absicht gesagt wird, hat eine Funktion. Diese Funktion betrifft
den Bereich der --—--—--—-—-- .

1) Psycholinguistik 2) Semantik

3) Soziolinguistik 4) Pragmatik

In der -———-—--—-- besteht jeder Satz des Deutschen auf der vbersten Teilungsebene aus
NP und VP.

1) Phonetik 2) ’honologie

3) Semantik 4) Syntax

Durch eine Kombination aus Verschluss und Engebildung wie . B. bei ,,pf* werden -—--
-------- produziert.

1) Aftrikaten 2) Engelaute 3) Spiranten 4) Vibranten

Dic Wirter wic ,,Maus® und ,,l.aus®, di¢ sich nur in cinem Phon in derselben Position
unterscheiden, werden als --—-—--—--—-- bezeichnet.

1) Allophone 2) Phoneme 3) Minimalpaarc 4) Allomorphe
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59-

60-

61-

62-

64-

65-

66-

68-

69-

Dic Laute ,,P* und ,,B* sind ------—-——-—- FPlosive.

1) velare 2) glottale 3) bilabialg 4) alvcolare

Dic Fragestellungen, wic und wo dic Laute vom Sprecher produziert werden und welche
Organe an der Bildung von Lauten heteiligt sind, sind die Themen von ------------ ;

1) Semantik 2) Phonctik

3) Pragmatik 4y Semiotik

------------- Relation der sprachlichen Zeichen heildt eine ---------—-- Beziechung zwischen
sprachlichen Elementen.

1) Syntagmatische verschiebbare 2) Paradigmatische verschiebbare

3) Syntagmatische — horizontale 4) IParadigmatische — horizontale

Das entscheidende Merkmal eines --—--—-—-—  ist, dass es in Wirtern eine
bedeutungsunterscheidende Funktion hat.

1) Phons 2) Konsonanten

3) Morphems 4) Phonems

LEin Sprachbenutzer kann einen Gegenstand keineswegs beliebig benennen. Jede
Verbindung von Lautbild und Gegenstand beruht auf ------------- .

1) Konventionalitit 2) Bilateralitit 3) Arbitritéit 4) Linearit#t

Der Laut ,,f*, bei dem die Unterlippe leicht die Schneidezihne beriihrt, ist ein -----------—--
Frikativ.

1) velarer 2) palataler 3) alveolarer 4) labiodentaler

In der Semantik werden dic iibergeordneten Wirter, wie z, B, ,,Pflanze®, im Vergleich
70 den untergeordneten Wirtern, wie 7. B, ,,Rosc*, als ---—-------- bezeichnet,

1) Prolotypen 2) Hyponyme

3) Hyvpcronyme 4) Kolyponyme

Im Modell der ———--mcmeem- regiert das Verh, und alle anderen Satzglieder sind vom Verb
abhiingig.

1) Dependenzgrammatik 2) lunktionalen Grammalik

3) generativen Grammatik 4) Transformationsgrammatik

Wenn zwei Wirter den gleichen Ausdruck und jedoch verschiedenen Inhalt haben,
bezeichnet man dieses Phiinomen in der Semantik als ------—------- ‘

1) Polysemie 2) Synonymie 3) Konnotation 4) [lomonymie
Bedeutungsiihnliche Wirter, wie z. 3. Wochentage, die in Reihen auftreten, werden in
der Semantik unter der Kategorie ,,-------------“ untergeordnet.

1) [ leteronymie 2) llyponymie 3) Synonymie 4) Antonymie
Silbenkopf ist die Position einer Silbe¢ -——--—--—--- 2

1) vor dem Silbenkoda 2) hinter dem Silbenkoda

3) vor dem Kern einer Silbe 4y hinter dem Kern einer Silbe

Wenn der Mund bei der Bildung von Lauten vollkommen geschlossen ist und die Luft
explosionsartig entweicht, wird ein ----------- produziert.

l) Engelaut 2) Reibelant

3) Laterallaut 4y Verschlusslaut

Ein Verb wie ,bellen” mit einem Subjekt der Klasse , ITund® ist mit der -------—--—-.
Beziehung verbunden.

1) pragmatischen 2) syntagmatischen

3) semantischen 43 phonetischen
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------------- sind Laute, bei denen der Luftstrom ITindernisse iiberwinden muss, bevor er
aus Mund odcr Nasc austritt.

1) Vokalc 2) Konsonanten

3) Diphthonge 4y Offnungslaute

Hinweis: Mit den folgenden Fragen werden lhre Kenntnisse im Bereich ,,Deutsch als

Fremdsprache® iiberpriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie
sich dann fiir dic richtigen Antworten!

71-

72-

74-

75-

76-

77-

78-

79-

Wenn die Lehrkraft die sprachlichen Fihigkeiten der Lernenden kontinuierlich
beurteilt und thnen Riickmeldung gibt, dann bezeichnet man das als ............ ,

1) Selbstevaluation 2) Fremdevaluation

3) formative Evaluation 4) summative Evaluation

Falls Lehrende einen Test einsetzen und die Leistungen mit Blick auf Merkmale wie
Inhalt, Verstindlichkeit und Korrektheit beurteilen, dann handelt es sich um eine

1) Peer-Evaluation 2) kriteriale Evaluation
3) informelle Evaluation 4) bezugsgruppenorientierte Evaluation
Typische Beispiele fiir ----------——-- sind die Uberpriiffung der Schreibfihigkeit, z. B.

anhand des Verfassens eines Aufsatzes, oder die Uberpriifung der Sprechfihigkeit, z. B.
anhand eines Rollenspiels.

1) reale Situationen 2) Kulturkompetenzen

3) sprachliche Kompelenztests 4 sprachliche Perlormanztests

------------- bezicht sich auf unterschiedliche Aspekte der Zuverlissigkeit von
Messinstrumenten und Priifungscergebnissen.

1) Reliabilitét 2) Originalitéit 3) Objcktivitit 4 Validitit

Nach dem Prinzip der ---—----——- sollten Lernende im Unterricht durch {:bungen und
Aufgaben dazu angerest werden, in cinem sozialen Kontext miteinander zu
kommunizieren und zu handcin.

1) Interaktionsorienticrung 2) Kompetenzorienticrung

3) [Mandlungsorienticrung 4) Crlolgsorienticrung

Genau wie im Kognitivismus geht man auch im ------------- davon aus, dass man auf der
Grundlage des eigenen Yorwissens nur das lernen kann, was man versteht.

1)y Konnektionismus 2) Konstruktivismus

3) Interaktionismus 4y Behaviorismus

Die ---—--m- geht davon aus, dass die zu lernende Sprache eine Art
wapracherwerbsmechanismus* auslost, wie er auch beim Erstsprachenerwerb wirkt.

1) Monitor-1 [ypothese 2) Indentitdtshypothese

3) Interlanguage-l [ypothese 4y Mehrsprachigkeits-1Iypothese

Einer der folgenden Begriffe, nimlich ,,-—----------- “ passt nicht zu den vier Lerntypen.

I} der motorisch-kinésthetische Lerntyp  2) der kommunikative [erntyp

3) der bilinguale Lerntyp 4) der visuelle Lerntyp

Mit ------------- bezeichnet man eine bereits beherrschte Sprache, deren Strukturen beim
Verstehen der mit ihr verwandten Sprachen helfen.

1) Briickensprache  2) Fremdsprache 3) Zweitsprache 4) Erstsprache
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84-
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-

Ahnlich wie das Lerntagebuch unterstiitzt auch -—e-e-—e—-- das Nachdenken iiber das
Lernen und fordert dic Selbststiindigkeit der Lernenden.

1) der Maonitor 2) dic Motivation

3) das Portlolio 4) dic Sprachlermbiographic

Die -------m——-- besagt, dass strukturelle Unterschiede zwischen Erstsprache und
Fremdsprache zu Fehlern fithren und dass Ahnlichkeiten das Lernen oftmals erleichtern.
1) [ .ehrbarkeits-1 lvpothese 2) Interlangunage-1lypothese

3) Maonitor-1 [ypothese 4) Kontrastivhypothese

Mithilfe von - lassen sich auch im Kursraum unterschiedliche

Kommunikationssituationen simulieren. Das bedeutet, dass eine reale Situation
nachgestellt und geprobt wird.

1) Motiven 2) Rollenspielen
3) Sozialformen 4Y schriftlichen Ubungen

Lehrende akzeptieren die individuellen Unterschiede und bieten einen Unterricht an,
der miglichst offen fiir verschiedene Lernwege, Lernzeiten und unterschiedliche
Materialien ist. Diese Art, Unterricht zu planen, nennt man --------—-—-,

1) Lernerautonomie 2) Unterrichtsplanung

3) Lernerorientierung 4) Binnendifferenzierung

------------- gehirt zu der emotionalen Entwicklung der Menschen.

1) Interaktion 2) Nervensystem

3) Selbstvertrauen 4y Kommunikation

Mit ---------—-- sind allc miindlichen und schriftlichen AuBerungen gemcint, dic dic
Lernenden produzicren,

1) Input 2) Cuiput

3) Interaktion 4) Kommunikation

------------- ist cinc modelhafte Vorstellung davon, wic sprachliche Informationcen oder
Einhciten verarbeitet und somit gelernt werden.

1y Konncktionismus 2) Konstruktivismus

3) Mehrsprachigkeit 4) Kognitivismus

Der Einfluss der Erstsprache auf das Erlernen einer Fremdsprache wird -------------
genannt.

1) Transfer 2) Interferenz,

3) Regularisierung 4) Ubergeneralisierung

Von ------------- spricht man, wenn der Spracherwerb der Lernenden auf einem Stand
stagniert, der noch nicht in allen Punkten den Normen der Zielsprache entspricht.

1) Fossilierung 2) Simphfizierung

3) implizitem L.ernen 4y Binnendifferenzierung

------------- stellt ein affektives Lernermerkmal dar, bewirkt eine zielgerichtete Aktivitit
auf ein Ziel hin und beeinflusst die Ausdauer und Antriebsstiirke.

1) Motivation 2) Einstellung
3) Beobachtung 4y Risikobereitschaft
Ein ---------—--- Lerner geht analytisch und deduktiv vor. Er mdchte genau wissen, was er

lernt, wie die Ubersetzung eines Satzes oder Wortes aussieht oder nach welchen
grammatischen Regeln ein Satz aufgebaut ist.

1) auditiver 2) visueller

3) feldabhiingiger 4y feldunabhiingiger
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